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Abstract
Gammarus is an amphipod crustacean genus in the family Gammaridae. The body is laterally flattened. The head bears two 
pairs of antennae (the first pair is longer) and three pairs of mouthparts. There are differently shaped limbs on the seven free 
thoracic joints. The first two pairs of limbs (gnathopods) are pincer-like and serve to grasp food. Most of the thoracic limbs 
bear gill projections (used for breathing) and, in females, also a projection (oostegite), which is involved in the formation of 
the fetal chamber (marsupium). The buttock is seven-segmented, ending in two-branched uropods. When moving in shallow 
water and on the ground, they push off the bottom with the help of their chest limbs and pull their bottom. The whole body 
lies on its side. Sometimes freshwater shrimps move along the bottom using their limbs for a certain distance and upright. 
Plant parts and remains of animals (e.g. oligochaetes) appear in the food.
In freshwater shrimps G. roeselii and G. fossarum, the male joins the female before actual copulation. The male is larger 
and clings to her back. Both sexes swim together for several days. After the female undresses, copulation takes place. After 
copulation, the female lays eggs (8–60) in the marsupium.
Our most common species is G. fossarum, found in gently flowing waters and mountain streams. It is most often found in 
places with a smaller current, where there is sedimentation of plant remains, or under stones, in stands of aquatic vegeta-
tion. It is demanding on the oxygen content in the water and therefore cannot be found in the littoral of stagnant waters. 
The article provides breeding instructions and ideas for observing freshwater shrimps in a school aquarium. The possibility 
of breeding the foreign freshwater shrimp Hyalella azteca is also mentioned.
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ÚVOD 

Blešivci rodu Gammarus patří mezi různonohé korýše 
(Amphipoda). Jejich tělo je z boku (laterálně) zploštělé. 
Hlava nese dva páry tykadel (první pár je delší) a tři 
páry ústních končetin. Soubor sedmi volných hrud-
ních článků, z nichž každý nese pár různě tvarovaných 
končetin, tvoří tzv. mesosom (= pereion). První dva 
páry končetin (gnathopody) jsou klešťovité a slouží 
k uchopení potravy. Většina hrudních končetin nese 
žaberní výběžky (slouží k dýchání) a u samic výbě-
žek (oostegit), který se podílí na vytváření plodové 
komůrky (marsupium). Zadeček je sedmičlánkový, 
první tři články nesou obrvené jednovětevné pleo-
pody a 4.–6.článek po páru dvouvětevných uropodů. 
Poslední zadečkový článek je destičkovitý. Wijnho-

ven et al. (2003) sledovali frekvenci pohybu pleopodů 
u vícero druhů blešivců (včetně exotických) v závis-
losti na teplotě vody. Frekvence pohybů se pohybovala 
od 0 za minutu (teplota vody 1° C) až po víc než 300 
za minutu (teplota vody 25–35° C). 

Pohybovým aparátem jsou pereoipody a pleo-
pody (Obr. 1). Při pohybu v mělké vodě a po pod-
kladu se odstrkují pomocí pereiopodů (zejména 5.–7. 
párem) od výstupků a přitahují zadeček. Celé tělo při-
tom leží na boku. Někdy se blešivci po dně pohybují 
pomoci končetin na určitou vzdálenost i vzpřímeně. 
V potravě se objevují rostlinné části i zbytky živočichů 
(např. máloštětinatců). 
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Obr. 1 Stavba těla blešivce, https:// cs.wikipedia.org/wiki/Různonožci#/media/Soubor:Scheme_amphipod_anatomy-cs.svg

PŘEHLED DRUHŮ RODU 
GAMMARUS  V ČR
Na našem území jsou známy čtyři druhy blešivců 
rodu Gammarus, resp. Dikerogammarus. Nejhojněj-
ším druhem je blešivec potoční (Gammarus fossa-
rum) u něhož štětinky lemující zevní okraj vnější 
větve 3. uropodu jsou hladké, bičík tykadel 2. páru 
je u samců tenký, jemně obrvený, Mayer et al. (2012), 
(Obr. 2). Nedávno bylo s pomocí molekulárních me-
tod zjištěno, že u tohoto blešivce jde zřejmě ve sku-
tečnosti o několik dosud nepopsaných druhů a ne 
o linie v rámci druhu jediného (Copilaş-Ciocianus et 
Petrusek 2017). Podle studie Bystřického et al. (2022) 
se vbrzku předpokládá popis nových druhů v rámci 
komplexu G. fossarum. 

Blešivec potoční (Gammarus fossarum) dorůstá 
do délky těla 6–10 mm. Tělo je obdobně jako u pří-
buzných druhů ze stran zploštělé a obloukovitě za-
hnuté. Zbarvení je téměř průsvitné nebo žlutavé, 
u starších jedinců až bělavé. Samci bývají větší než 
samice. Blešivec potoční je naším nejběžnějším dru-
hem blešivce, vyskytuje se v mírně tekoucích vodách 
i horských potocích. Nejčastěji ho najdeme v mís-
tech s menším proudem, kde dochází k sedimentaci 
rostlinných zbytků, nebo pod kameny, v porostech 
vodních mechů (pramenička Fontinalis) a játrovek 
(Marchantiophyta), nebo mezi spletí stonků rozrazilu 
potočního (Veronica beccabunga). Je náročný na ob-
sah kyslíku ve vodě, a proto ho nenajdeme v litorálu 
stojatých vod (Lellák a kol. 1972). Hortvíková (2014) 
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shrnula rozšíření a habitatové nároky blešivce potoč-
ního. Ten patří mezi nejméně konkurenceschopné 
zástupce čeledi. Z dolních částí toků je vytlačován 
jinými druhy blešivců, jako jsou blešivec obecný G. 
pulex a blešivec hřebenatý G. roeselii (Nesemann et 
al. 1995). Pokud však koexistuje s těmito druhy, vy-
skytuje se v místech s největší rychlostí proudu (Pöckl 
1995, Pöckl et al. 2003). Vyskytuje se v prostředí málo 
znečištěném, proto jej můžeme zařadit mezi kvalitní 
bioindikátory kvality vody (Goedmakers 1981), a to 
jako druh typický pro oligosaprobní vody (Helešic et 
al. 2010). Horsák a kol. (2020) ale uvádějí, že ve sku-
tečnosti je hlavním faktorem dostatečné prokysličení 
vody, kompenzující i jisté znečištění. Nejvyšších hus-
tot pak tento blešivec dosahuje na bazických (zása-
ditých) prameništích. Velmi důležitá je pro něj nižší 
teplota vody, která pozitivně ovlivňuje jeho život, 
reprodukci a růst (Beracko et al. 2012). Zavadilová 
(2009) zpracovala údaje o biologii blešivce potoč-
ního a sledovala vliv vysychání lokality na jeho po-
pulace a uvádí, že tento blešivec je velmi náchylný 
k vysychání toků. 

Obr. 2 Srovnání vzhledu druhého páru tykadel samců 
blešivce potočního (Gammarus fossarum) – nahoře, a blešivce 
obecného (Gammarus pulex) - dole. Buchar et al. (1995).

Horsák a kol. (2020) uvádějí, že blešivec potoční 
se vyhýbá pouze kyselým vodám, jelikož potřebuje 
dostatek vápníku ke zpevnění kutikuly na povrchu 
těla. Dlouhou dobu byl považován pouze za typic-
kého drtiče detritu, hlavně listí, které vždy na pod-
zim zaplní mocnou vrstvou dna malé lesní potůčky 
a říčky. Plní tak důležitou roli tzv. ekosystémového in-
ženýra, jelikož svou činností výrazně napomáhá roz-

kladu organické hmoty. Ta je potom lépe využitelná 
dalšími organismy v potravním řetězci. Laboratorní 
experimenty z poslední doby však ukázaly, že bleši-
vec potoční je všežravec a vůči drobným bezobrat-
lým živočichům vykazuje dokonce predační chování. 
Přestože rostlinná strava tvoří dominantní složku 
jeho jídelníčku, zdá se, že má-li přístup k živočišné 
potravě, dává jí přednost. Vysoká početnost tohoto 
korýše na mnohých lokalitách tak vedla k podezření, 
že jeho predační tlak na ostatní bezobratlé nemusí být 
zcela zanedbatelný. Na lokalitách s vysokým obsahem 
vápníku zcela dominuje právě tento blešivec, který 
zde dosahuje početnosti až 5 000 jedinců na 1 m2. 
Tak vysoké početnosti jsou umožněny také tím, že 
vrcholoví predátoři se na těchto lokalitách vyskytují 
velice vzácně. 

Lellák a kol. (1972) popisují rozmnožování u ble-
šivce potočního Gammarus fossarum (společně s ble-
šivcem hřebenatým Gammarus roeselii). Před vlastní 
kopulací dochází ke spojení samce se samicí. Samec 
je větší a přidržuje se na hřbetní straně samice oběma 
páry gnathopodů. Obě pohlaví v této pozici spolu pla-
vou několik dnů. Po svléknutí samice dojde k vlastní 
kopulaci, kdy je nejprve sperma samce umístěno 
do marsupia. Asi 1,5–4 hodiny po kopulaci odkládá 
samice do marsupia svá vajíčka, která jsou zde oplo-
zena. Počet vajíček je závislý na velikosti samice a ko-
lísá od 8 do 60. Vývoj v marsupiu trvá 3 až 4 týdny. 
Po prasknutí vaječné blány zůstávají mláďata v plo-
dovém prostoru pouze 1 až 2 dny. Dospívají ve stáří 
3–4 měsíců a žijí asi 9–10 měsíců. Jedna samice snese 
za svůj život 6–9 snůšek. Teplotní optimum blešivce 
potočního je kolem 15 °C, ale během sezóny snáší roz-
pětí teplot 10–20 °C. S rostoucí teplotou roste lineárně 
rychlost příjmu potravy, po překročení 20°C se však 
příjem potravy postupně zpomaluje. Vyžaduje vyšší 
obsah ve vodě rozpuštěného kyslíku, ale snese i 7 mg/l 
(Klímová Hřívová 2018). Wijnhoven et al. (2003) v la-
boratoři stanovili pro jedince tohoto druhu z různých 
lokalit kritickou teplotu vody 29–30,2° C. 
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Obr. 3 Předkopulační pozice blešivců, samice černě vybarvena (Lellák a kol. 1972)

Obr. 4 Kopulace blešivců, samice černě vybarvena (Lellák a kol. 1972)

Ze západní části Čech je uváděn podobný bleši-
vec obecný (Gammarus pulex), který se liší od před-
chozího druhu ztlustlým bičíkem tykadla 2. páru 
samců, který nese na vnitřní straně každého článku 
8–10 štětin seřazených ve dvou příčných řadách, 

a bohatým ochlupením (zpeřenými štětinami) na ze-
vním okraji vnější větve třetího páru uropod (Obr. 2). 
Početnosti blešivce obecného jsou závislé na typu lo-
kality. Duran (2007) v pěti stanovištích jedné z turec-
kých řek zjistil kolísání průměrné početnosti blešivce 
obecného mezi 38 ks/m2 (leden) a 361 ks/m2 (květen).

Podle různých autorů blešivec obecný snáší nižší 
pH než blešivec potoční, který patří mezi druhy cit-
livé na kyselé prostředí (Hortvíková 2014). U jedinců 
blešivce obecného infikovaných vrtejšem Pomphor-
hynchus laevis bylo prokázáno, že parazit ovlivňuje 
hostitele s cílem zvýšit šanci k predaci konečným hos-
titelem (rybou) a tudíž dokončit svůj životní cyklus. 
Takto napadení blešivci totiž již nejsou světloplaší, 
pohybují se ve vodním sloupci, a postrádají i geo-
taxi, tzn. plavou proti zemské tíži. Na hladině se in-
fikovaní blešivci přichytávají na plovoucí předměty, 
a tím si zajistí, aby neklesli zpátky ke dnu (McCahon 
et al. 2006, Fanton et al. 2021). Uvedený cizopasník 
mění navíc reakci blešivců na některé pachy. Bleši-
vec obecný se vyhýbá vodě obsahující pachové látky 
uvolněné z těla ryb, jak zjistili Kullmann et al. (2008), 
kteří prováděli pokusy s blešivcem obecným. Jedinci 
v takto upravené vodě měli tendenci se těsněji shluko-
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vat a lépe se ukrývat v substrátu. Blešivcům napade-
ným zmíněným vrtejšem však voda s rybím pachem 
naopak „voní“ a neodolatelně je láká, což logicky zvy-
šuje pravděpodobnost jejich setkání s dravcem (Bal-
dauf et al. 2007). Wijnhoven et al. (2003) v laboratoři 
stanovili pro jedince tohoto druhu z různých lokalit 
kritickou teplotu vody 30,6–31° C. 

U nás nepůvodním druhem je blešivec hřebe-
natý (Gammarus roeselii), u něhož na rozdíl od před-
chozích druhů poslední tělní a první tři zadečkové 
články jsou protaženy v osten (Buchar a kol. 1995), 
viz Obr. 5. 

Obr. 5 Ostny na hřbetní straně tělních a zadečkových článků 
blešivce hřebenatého (Gammarus roeselii). Buchar et al. (1995).

Blešivec hřebenatý dorůstá do  délky těla 
7–12 mm. Zbarvení je téměř průsvitné, u starších 
jedinců až šedavé. Původní domovina tohoto druhu 
je Balkán a jih Evropy, postupně se však rozšířil téměř 
po celé Evropě. V České republice byl dříve vzácný, 
nyní se stal hojným v nížinách po celém území. Tento 
blešivec obývá zejména nížinné toky větších řek, 
vzácněji ho lze potkat i ve stojatých vodách. Nejpo-
četnější je v pomalu tekoucích řekách s kamenitým 
dnem. Žije u dna mezi kameny a detritem. Blešivec 
hřebenatý není příliš náročný na čistotu vody. Živí se 
různými organickými zbytky, a to zejména rostlin-
ného původu (Pockel et al. 2003). Wijnhoven et al. 
(2003) v laboratoři stanovili pro jedince tohoto druhu 
z různých lokalit kritickou teplotu vody 30,6–31° C. 

Vodními toky se na našem území v současné 
době šíří další nepůvodní druh, a to blešivec vel-
kohrbý Dikerogammarus villosus (někdy uváděný 
jako blešivec ježatý) (Obr. 6), který je konkurentem 
i predátorem mimo jiné i místních druhů blešivců. 
Pochází z ponto – kaspické oblasti a je hodnocen 
jako typický invazní druh (Dick et Platvoet 2000, 
Casellato et al. 2007, Kurikova et al. 2016). Dovede 
se šířit velmi rychle a vzhledem ke svým potravním 
zvyklostem může účinně a v krátkém časovém úseku 
zásadně ovlivnit (poškodit) potravní vztahy původ-
ních makrozoobentických společenstev. Dalším vel-
kým problémem je jeho vysoká agresivita vůči pů-
vodním druhům blešivců, které tak vytlačuje z jejich 
životního prostředí. Anglicky je tento relativně velký 
různonožec (dorůstá do délky 16–23 mm) nazýván 
„killer shrimp“, a ačkoli takové jméno až příliš pře-
hání jeho schopnosti predace a pomíjí „pouhou“ 
úspěšnou kompetici o prostor a úkryty, v jeho pří-
tomnosti nejenže vymizí původní druhy blešivců, 
ale mění se početnost i jiných skupin bezobratlých, 
např. hmyzích larev (Petrusek et Špaček 2018). Bylo 
dokonce pozorováno, že může napadat i rybí plůdek 
(Casellato et al. 2007). Setkat se s tímto blešivcem 
můžeme v různých lokalitách, ale upřednostňuje 
spíše místa s velkým množstvím úkrytů (např. ka-
menité, nebo štěrkovité dno s rostlinami). V sou-
časné době se blešivec velkohrbý aktivně šíří proti 
proudu větších řek, mezi které patří například řeka 
Labe, Vltava, nebo Ohře, kde může být potencio-
nální hrozbou zejména v budoucích letech (Kurikova 
a kol. 2016). Petrusek (2006) uvádí, že je nenáročný 
na abiotické podmínky, toleruje velký rozsah salinity 
a teploty i kolísání obsahu rozpuštěného kyslíku. Jde 
zjevně o extrémně agresivního blešivce, který se živí 
hlavně dravě vodními bezobratlými odpovídající ve-
likosti. Wijnhoven et al. (2003) v laboratoři stanovili 
pro jedince tohoto druhu z různých lokalit kritickou 
teplotu vody 26,2–31° C. 
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Obr. 6 Poslední zadečkové články blešivce velkohrbého 
(Dikerogammarus villosus), Egges et Martens (2001)

Závěrem lze konstatovat, že uvedení blešivci 
představují významnou složku makrozoobentosu 
tekoucích vod a patří mezi indikátory kvality vod 
(Sládeček et Sládečková 1997, ČSN 75 7716 1998). 
Jsou také oblíbenou potravou ryb a dravých vod-
ních bezobratlých.

Je vhodné poznamenat, že u nás je dostupný 
jako krmivo pro akvarijní rybky blešivec mexický 
(Hyalella azteca) z čeledi Hyalellidae, dorůstající 
do délky 3–8 mm (obr. 7). Ve skutečnosti se jedná 
o druhový komplex s výskytem v Severní, Střední 
a Jižní Americe (Gonzales et Watling 2002, Poynton 
et al. 2018). Jeho zbarvení může být bělavé, nazelenalé 
či hnědavé. Chov je obdobný jako u našich blešivců. 
Živí se řasami, rozsivkami a organickým detritem. 
Tento druh se dožívá 12–16 měsíců (Hargrave 1970), 
potvrzená letální teplota je 33,2° C (Sprague 1963). 
Blešivec mexický je využíván také v ekotoxikologii 
(Poynton et al. 2018). Lze ho objednat přes internet.

Obr. 7 Blešivec mexický (Hyalella azteca), Eggers et Martens (2004)

ZAŘÍZENÍ AKVÁRIA

Stačí menší nádrž s písčitým dnem, několika kameny 
či kořenem (místo úkrytu pro blešivce), plovoucími 
rostlinami (např. vodní mor kanadský Elodea cana-

densis). Vhodné je vložit několik listů stromů (např. 
z habru). Potřebné je vzduchování či filtrace vytváře-
jící cirkulaci vody v nádrži. Optimální je teplota vody 
kolem 15° C, s možným kolísáním mezi 10–20° C. 
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SBĚR V PŘÍRODĚ

V tekoucí vodě se zaměříme na úkryty pod kusy dřev 
a kameny (pod ně ve směru toku umístíme síťku nebo 
cedník a po jejich odklopení jsou do nich blešivci 
splaveni proudem vody). Blešivce vybíráme opa-
trně měkkou entomologickou pinzetou a převážíme 
v chladu s vodními rostlinami s trochou vody. 

Náměty na pozorování

1. Určete pomocí stereolupy druh blešivce, kterého 
jste v přírodě ulovili,

2. pozorujte a popište stavbu blešivce,
3. je-li k dispozici i beruška vodní, porovnejte je-

jich odlišnou tělní stavbu,
4. pozorujte pohyb blešivce v akváriu s kameny 

na dně, jak reaguje na proudění vody,
5. předložte blešivcům rostlinnou potravu (rozklá-

dající se listy stromů) a živočišnou (larvy pako-
márů, nitěnky) a sledujte potravní preferenci,

6. umístěte blešivce na malou Petriho misku s tro-
chou vody. Pod stereolupou pozorujte frekvenci 
pohybů pleopodů za minutu v závislosti na růz-
nou teplotu vody. 
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